

# GYOMAI ÚJSÁG

☆ POLITIKAI-, TÁRSADALMI- ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP ☆

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**„HUNGÁRIA“ könyvnyomda**  
 Gyoma, Petőfi-tér 2.  
 Előfizetési ár negyedévre helyben 10.000 K.  
 Előfizetési ár negyedévre vidékre 12.500 K.  
 Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felétős szerkesztő:  
**WAGNER MÁRTON**  
 a kiadóhivatal vezetője.

A lap szellemi és anyagi részét illető  
 minden megkeresés  
**„HUNGÁRIA“ könyvnyomda**  
 címére küldendő.  
 Lapzárta PÉNTEK, déli 12 óra.

## ŐSZ.

Megerőtlenedett megint a néhány héttel ezelőtt aranysárga buzakalászokat érlelt nyári napnak fűzes csókolása! A költöző madarak megismerték az ő idejüket, a villás farku fecskék nem csaponganak már ereszeink alatt. Nappaloknak megrövidülése, éjszakáknak meghosszabbodása, pompázó virágoknak hervadása, falevelé alá hullása együtt hirdeti az igazságot: beköszöntött az ősz!

S még ha édes mustot adó szőlőfürtökkel gazdagok volnának is szőlős kertjeink, — s még ha a haldoklásában is ezer színpompájú világ merengő költői gondolatokra ihletné lelkünket — s még ha nagyon kedves is tud lenni egy-egy verőfényes őszi nap, melyen diadalmasan birkózik a hűvösödő áramlatokkal az égi testeknek ragyogó királya a nap: — az ősz csak a hervadásnak, csak a pusztulásnak, csak az elmulásnak hatalmas hírnöke!

Virágzásnak hervadás a nyomában járó utitársa, — születésnek elmulás a feltétlen és kikerülhetetlen következménye, — porból formáltattal és porrá leszsz óh ember: — ezt hirdeti a megbágyadó nap, ezt zugja a sivító őszi szél, erről mond éneket a költöző madár!

Am az elmélyedő, a gondolkodó a hitében örökkévalóság szárnyait bíró emberi lélek nem a melankhólia sötét szemüvegén át nézi a nagy természetnek megerőtlenedését, nem az apát, ki a tehetetlenségével hallgatja a csontokat meg-rázó igazságot, hanem előre tekint és az alászakadott

falevél helyén szemléli a jövődönnek ma aluvó, de néhány hónap múlva diadalmas új életre fakadó rügyét, a gazda elhinti a legjobb édes anyának óvó, melengető kebelébe a jövődő aratásnak drága reménységét, mert tudja, hogy ősz és tél után jön el a nap-sugaras, a madárdalos a virágos tavasz, az aranykalászos nyár!

Nagy és hervadó ősz szakadott e világra alá akkor is, mikor elnémultak a fegyverek és ott Párizsban környékén békétlen békeséget diktáltak dicsőséges népeknek, dicsőséges nemzeteknek. Ott Trianonban elhervasztottak, durva lá-

bakkal legázoltak minden becsületet, minden tisztességet s aláhanyatlani kényszerítők magát a tűzsugaru magyar életnek ezredéven át fénylő királyi napját.

Am csak vetegessük mi magunk és embertársaink, gyermekeink és aggastyánjaink lelkébe a magyar becsületnek, a magyar tisztességnek, a magyar hazaszeretetnek drága magjait az eljövendő tavasz, az eljövendő aranykalászos nyár biztos reménységében bizonyos hitében:

aratunk még mi a Bánátban magyar búzát, viszhangozza még a Kárpátok erdeje Ráfőzei tárogatóját, lesz még feltámadás, lesz még magyar tavasz ezen a világon!

## Kovacsics Dezső főispán ünneplése.

A vármegyénk főispánját Vésztő és Okány községek lakossága a karácsonyi árvíz alkalmával kifejtett nagyjelentőségű tevékenységéért, forró hálájának jeléül diszpolgárrá választotta.

A diszpolgári okleveleket vasárnap adták át Vésztőn Főispán ur Óméltóságának. Az ünnepélyen megjelent Temesváry Imre, a kerület képviselője, Békésvármegye tisztikara és Konkoly Tihámér vezetésével, Békéscsaba városának nagyszámu küldöttsége Bert-

hóthy István polgármesterrel élükön és Okány község küldöttsége Zieh Károly főszolgabíró vezetésével. A község háza feldíszített nagytermében Tardy Lajos főjegyző Vésztő és Elek Sándor ref. lelkész Okány község nevében hálás és meleg szavak kíséretében nyújtották át a főispánnak a diszpolgári okleveleket.

Este pedig népes vacsora volt a vésztői kaszinóban, melyen az ünnepelt főispán magas koncepcióju beszédet tartott.



## Gyomán szabadon adható bérbe a lakás.

A népjóléti és munkaügyi miniszter arról értesítette a községi előljáróságot, hogy a községből felterjesztett összes panaszokat megvizsgálta, azonban nem talált alapot arra, hogy Gyoma községre a háztulajdont

korlátozó kivételes rendelkezéseket újból kiterjessze és hogy a szabad rendelkezési jog gyakorlása felfüggesztessék. Ezek után a bérletiszerződések amagánjog szabályai szerint szabadon megköthetők.

**Október 6.**

Nemzetünk életében vannak egyszerű napok, melyeken összesűrűsödött a nemzet minden öröme, minden bánata egy nagy eseményben, melyeket a végzet keze jelölt meg vezérlő csillagokul, melyek egyfelől a multat tárják fel, addig másfelől utat mutatnak a jövőbe. A nemzet iskolái azok, melyekbe csak addig szabad járnunk, míg a hazaszereteti füzta szándékait hordjuk keblünkben. E napok: a nemzeti ünnepnapjaink s ezek egyike október 6.

Mi történt e napon? 1848. március 15-én a magyar nemzet tudatára ébredt nemzeti mivollának; érezte, hogy tovább nem viselheti a szolgaság igáját saját földjén. Magyar alkotmányos államot akart alkotni, mert ahhoz joga volt: maga szerezte meg és tartotta fenn száz meg száz gyilkos csata árán hazáját.

A kised magyar sereg teljese magára hagyva csodákat művelt. Azonban bekövetkezik a szomorú aug. 13-iki nap, a világosi fegyver lefétel s ezzel ránkborul az önkény sötét éjszakája. Rablánc, bilincs, penészes börtön, golyó, bitófa jut a legnagyobb hazafiaknak. Arad lesz a magyar Golgota, október 6-ika pedig örökös gyásznapp, mert ezen a helyen, ezen a napon bakó kezére jutatta Haynau a szabadságharcunk hős tábornokait.

Fájó, de büszke szívvel emlékszünk meg ezen a napon azokról a dicső hősokról, akik életükkel pecsételték meg magasztos küzdelmünket.

Példájuk a mi örökségünk és reményünk a jövőre: hogy amely népből válságos perceiben olyan férfiak támadnak, mint ők voltak, Isten népe, mely élni fog időtlen időnkig és megküzd nemcsak a szegény országunkat megtépett földéhes oláh, cseh és szerb hiénákkal, de még a poklok borzalmaival is.

Magyar Testvérem! Ne feledd halottaidat, ne feledd azt, hogy a nagy Tizenhárom szobrát booskoros oláh porba döntötte és gunnyal nevet a vérral szentelt magyar földön. Remélj és hidd, hogy eljő az a nap, amikor újra Aradon magyar ünnepet ülhetsz.

## Tüzrendészeti szemle.

A legutóbbi tűzesetnél erősen kidomborodott a gyomai tűzoltótestület reorganizálásának sikeres volta. Veszedelemesebb tűzeset falán nem is fordult elő a községben. A nádfedeles házak megengedhellen módon vannak egymásra halmozva, zsufolva a leégelt ház szomszédságához és ha nem sikerül a tüzet lokalizálni, a szélcsend sem menti meg a közeli épületeket az elhamvadástól, mert tudvalevőleg a nagyobb fűzek maguk vernek kisebb-nagyobb szelet.

A tűzoltóság percek alatt a színhelyen termett, majdnem teljes létszámban és a szinte ugyanegy percben megérkezett négy fecskendővel, a már akkor teljes erőben lobogó nádfetőt negyedóra alatt szorította vissza. Miben segítségére volt a lakosságnak szinte szokatlan készsége a vízfordásban és az, hogy a nádfedél dróttal volt összefűzve és fentmaradt a felöszerkezeten, fehért nem fokozta a veszedelmet a ház környéke körüli szerte omlással. Minek nagy tanúsága, hogy mily hibás tűzoltási mód a nádfedélnek szigonnyal, csákánnyal való lerángatása. Mit pedig a nép szerte gyakorol.

A tűzoltótestület vezetősége kifejezést kívánván adni a legénység igen derék viselkedése fölött, e hó 25-én a Pavillonban megvendégelte a testület embereit és a lakomán részt vett Demus Lajos tűzoltó felügyelő Gyuláról és az alakulóban levő endródi tűzoltótestület részéről Szabó János és Timár Lajos urak.

A több óráig együtt mulatozásnak azonban komoly hátfert adott azon eszmecsere, mely a vagyonmentés módjainak előbbrevitele, tökéletesítése körüli folyt le.

Ahogy az ujonnan alakult tűzoltó testület indult, bizton hasznát veszi az ily, diskurálásban leadott tanításoknak is.

Adja az ég, hogy ne legyen alkalma róla gyakorlati tanúságot tenni.

## A kitüntetett gyomai tisztviselő.

A kormányzó ur Öföméltósága Vincze Andor gyomai járásiszámvevőnek a számvevőségi tanácsosi címet és jellegét adományozta, a belügyminiszter ur pedig valóságos vármegyei számvevőségi tanácsossá nevezte ki Gyulára.

## Modern sportpályát Gyomának.

Örömmel értesültünk arról, hogy a gyomai levante egyesület fíradhatatlan vezetősége egy nagyszerű terv megvalósításán fáradozik. Egy új, modern, a kor követelményeinek megfelelő sportpályát akar létesíteni s ennek a céljára október 3-án nagyszabású ünnepséget is rendez.

Örömmel üdvözljük e nemes törekvést. Bizony szüksége is van a községnek egy alkalmas sportpályára, mert a mai —mondhatni,—még a football-sport szakszerű üzésére sem alkalmas. A terv szerint az új sportpálya alkalmas lesz a sport minden ágának kulliválására, amelyen a sportolni vágyó ifjuság megtalálja az érvényesülési körét. Eddig a sportolni vágyók el voltak zárva annak a lehetőségétől, hogy esetleges sporttehetségeiket kifejleszthessék. A football bajnoki mérkőzéseken csak 11 ember szerepelhetett s ezek is kizárólag a labdarugási gyakorolták. Polgári iskolája van a

községnek tornaterem és felszerelés nélkül, öt-hatszáz sportolni vágyó ifju, akiket a nemesen üzött sport a jövőben a kevésbé nemes szórakozásoktól tartana vissza. Elodázhatatlan szükséglet Gyomán egy modern sportpálya. Hogy mit jelent egy rendes sportpálya a község ifjuságának, annak szép példája Szarvas, amely a tavalyi levante versenyen egyetlen díjat sem vívt el, mert nem volt gyakorlásra alkalmas pályája. Az idei levante-versenyen az alig egy éves sportpályán begyakorolt szarvasi levanték 5 I., 5 II. és 8 III. díjat nyertek.

A sportpálya felállítása közérdek. Tegyük magunkévá e szép tervet és segítsük a megvalósításhoz.

Felesleges hosszasan fejtegetnünk, hogy az új sportirányzat és leventemozgalom célja a magyar nemzeti újjászületés, ideálja az újjászületteit magyar nemzet s kell, hogy minden magyar ember célja és ideálja is ez legyen.

## Garázdálkodnak a gazdaközönség uzsorásai.

Biharban 40.000 koronát fizettek 1 mázsa tengeriért.

Az elmúlt vasárnap Nagykereki községben, Biharvármegyében tartott Faluszövetség gyűlésén megrázó adatokat tártak fel a falusiak, hogy milyen áron vásárolják meg a faluzó kereskedők a magyar élelel, a gabonát és az őszi terményeket. Sok gazda, hogy adóját és egyéb sürgős kiadásait fizetni tudja, 40.000 koronáért adta el lábön tengeritermését.

Az aratáskor 200.000 korona volt az a legnagyobb összeg,

amelyet a házról-házra járó kereskedők a gazdáknak ígértek és a legtöbb gazda ilyen áron adta el gabonáját.

Elképzehető, mennyit nyer a kereskedő rajta, amikor 340.000—350.000 koronás árban tudja azt értékesíteni.

Csak a szövetkezeti szervezlet és a gabonaközraktár-hálózat sürgős kiépítésével és állandó felvilágosító munkával lehet csak ezek ellen a lelketlen machinációk ellen védekezni.

## Október első felében megyei közgyűlés lesz.

A „Békés“ h iradása szerint. Békésvármegye törvényhatósági bizottsága október első felében közgyűlést tart. A közgyűlésnek egyik legfontosabb tárgya lesz a megye háztartásának jövő évi költségvetése, továbbá határozathozatal arra nézve, hogy az elhalt, eltávozott választott megyei bizottsági tagok helyeit választás útján mikor töltésék be.

Érdekes tárgya lesz a köz-

gyűlésnek dr. Daimel Sándor alispán jelentése, továbbá azok a köriratok, melyeket egyes törvényhatóságok politikai, közigazdasági és pénzügyi kérdésekben Békésvármegyéhez, állásfoglalás céljából intéztek.

A közgyűlés napja még megállapítva nincs, miután e tekintetben a vármegye főispánja még nem határozott.

## A népművelési előadások megkezdődnek.

A gyomai közművelődési egyesület a múlt év telén igen levékeny munkásságot fejtett ki a népművelés terén. Az eszme szolgálata a tavaszi és nyári szüneteléssel nem szakadt meg, csak nyugodott, hogy a közelgő ily esti éteken annál nagyobb erővel folytatódjék.

Az előadások megszervezése tárgyában e napokban tartott értekezleten megalakult a helyi népművelési bizottság, mely a közművelődési egyesület keretén belül, az elmúlt évi ciklus rendszere alapján kívánja folytatni a népművelő munkáját.

Az előadások 3 irányban fagozódnak:

1. általános ismeretterjesztő,
2. szakelőadások,
3. tudományos előadások,

formájában.

Az első csoportbeliek a község háza nagytermében,— a 2-ik csoportbeliek a különböző kaszinók helyiségeiben, a liceális előadások pedig az urikaszinó—illetőleg az Apolló-mozi nagytermében lesznek megtartva.

Az előadásokat dobszóval és falragasz hirdelésekkel fogjuk közzhírré tenni.

Az elnökség ismételtlen kéri azokat, kik megérffő munkássággal óhajtanak részt venni ezen nemzetmentő tevékenységben, hogy ezidén is segítségünkre jöjjenek.

A népművelők tábora napról-napra nő, kicsiny hitűnek kell lennie annak, aki a munka sikerét kétségbe vonja.

## Országos Kamara Színház.

November 7-én ünnepi est lesz a Nemzeti színház Kamara színházában, ott tartja meg ezredik előadását Alapi Nándor vidéken szereplő társulata. A pompásan szervezlet színészgárda évek óta járja keresztül-kasul az országot és klasszikusan nemes előadásaikkal mindenütt meghódították a közönséget. Megindulásakor csak a nagyobb városokat látogatták, újabb terveikbe beillesztették már a kisebb helyeket is és a jövő héten Gyomára jön a társulat, ahol az Uri-Kaszinó nagytermét bérelték ki az előadásokra. Még ilyen készültségű, nagyszerű együttest nem látott a mi közönségünk. Műsorok a komoly dráma-irodalom legja-

Most van OLAJOS LAJOS-nál (Gyoma, Tompa Mihály ucca 879. szám)

**OLYAN JÓ TISZAVIDÉKI BOR ÉS MUST,**

hogy minél többet iszik belőle, annál többet kíván.  
Kaphat zárt edényekben literenként is, de slessen, mert hamar elfogy.

vát adják: Hamlet, Vadkacsa, Tartuffe, Faun, Csalódások, Sámson és Delila, Doktor ur, Államfőlkár ur, Hannele, Kék-róka, - a modern szindarabok színe-java. Alapít egy ország ismeri és méltányolja nem csak a nagyfokú kulturműködését, de mint színész is a legjelesebbek közül való. Vezető szerepekben komoly egyénisége már is biztosítja a legnagyobb sikert. Szentiványi Béla a Magyar Színház repertoárjából jó ismerőse a közönségnek. A rendezés is az ő munkája. Mihályi Mária, Salgó Ilona, Fekete Vilma, Wilt Bözsi, Hegedüs Rózsi, Miskei, Maczonkay, Pető, Ihsász, Fekete, Biró, mind a fiatal generáció sokat ígérő nevei. Az előadásokra már a bérletgyűjtést Verzár Zoltán főlkár megkezdte és remélni lehet, hogy a nagyszabású és érdemes vállalkozást mellő pártfogásába veszi a nemesebb élvezeteket amugy is nélkülözö közönségünk.

## Fejszével fejbévágta a társát.

A póhalmi uradalom földjén kukoricatörés alkalmával Szmola Lajos és Szilágyi Ferenc endrödi lakosok között szóváltás támadt, majd verekedéssé fajult. Szmola a társát egy kis fejszével fejbévágta annyira, hogy éleveszélyes koponyasérülést okozott Szilágyinak. A sérültet azonnal orvosi segélyben részesítették. A tettes ellen megindult az eljárás.

## A polgári iskolánk elhelyezése.

A mai nehéz gazdasági viszonyok közepette nagy gondolkoz Gyomaközségnek az állami polgári iskola épületének felállításához szükséges összeg biztosítása. E napokban tartott megbeszélésen az illetékes tényezők úgy határoztak, hogy e célra szolgáló összeget valami módon az állam adja kölcsön. Egy bizottság küldetett ki a közoktatásügyi miniszterumba ennek megtárgyalása érdekében.

## Megvált az élettől.

Fekete Lajos 21 éves szabó-segéd f. hó 27-én délelött gyógyíthatatlan betegségéből kifolyólag felakasztotta magát.

## Mezőgazdasági szakoktatás.

A mezőgazdasági szakoktatás terén még a háboru előtti boldog években is sok mulasztás terhelte az akkori magyar kormányokat. Ezeknek pótlására csak most került sor, amikor a pénzügyi kormányzat is rájött arra, hogy a gazdasági ujjáépítés leghatásosabb eszköze a mezőgazdasági termelésnek minden irányban való legintenzívebb fejlesztése.

A magyar gazdaságszervelet mindig kellő érzékelt tanúsított a külföldi tapasztalatok eredményeinek és az új ismereteknek elsajátítása iránt. A szakoktatás fejlesztése kétségkívül jelentős eszköze a föbbermelésnek. A kormánynak sikerült a külföldi figyelmét is fölébresztetni a hazai termelési viszonyok iránt és így értük el, hogy gazdasági szakoktatásunk előmozdítását ma már egy nagy külföldi alapítvány, a Rockefeller alapítvány is támogatja. Ebből az alapítványból sok tehetséges fiatal szakerőnek külföldi tanulmányi költségeit tudjuk fedezni és újabb tekinélyes összeg jutott ebből Erdészeti Főiskolánk több tanszékének felszerelésére is.

A kormány most további hat

és félmillió aranykoronát fordít a mezőgazdasági kultúra fejlesztésére. Ebből az összegből földmivelésügyi iskoláképülnek, jut belőle a meglévő léli gazdasági iskolák felszerelésére és újabbak létesítésére, ezenkívül a középfokú szakiskolák fejlesztésére és építésére, gazdasági kulturházak építésére, a kísérleti intézmények felszerelésére és a háziipari szakoktatás fejlesztésére is jelentékeny összeg fog fennmaradni.

A földmivelésügyi miniszter a napokban nevezi ki az ujonnan alakuló mezőgazdasági szakoktatási tanács tagjait, akik minden kérdésben hivatalosnak véleményét adni. A költségvetés keretében még ezen a beruházási összegen felül is jelentékeny összeget fog a kormány az alsó és középfokú szakoktatás, valamint a gazdasági akadémiák továbbfejlesztésére fordítani. Rövid időn belül eljutunk addig, hogy minden magyar gazdának könnyű szerrel alkalma nyíljon bármilyen irányu ismeretei kiegészítésére és a termelés új elveinek elsajátítására.

## Mikor a magyarok megszólalnak...

### A közbeszólókról.

Demoszthenes óta minden szónok tudja, hogy minden közbeszólásnál meginog a szónoki emelvény. A közbeszólás váratlan mint a ménkü, mely becsap a tenorista cilinderébe, mint az uborkásüveg, amely emeletéről repül az ember fejéhez, vagy az anyai seprő, amely kiszámíthatatlan pillanatban vág az alkalmatlan gavalér arcába. Jaj annak a szónoknak, aki nem bír a közbeszólóival. Legjobb ha befejezi a beszédét, mert a közbeszólók szaporodnak s úgy körülrepedik a szónok fejét, mint a megvadult darázsraj. Temesrékason egy alkalommal szakszerű előadást tartottam a föbber-

termelésről. Amikor a németországi és dániai 17-20 q-ás átlagbuza termésekre hivatkoztam, egy fiatal aszfalos legény, akinek életében sem volt 4 mázsás termésénél több, hitetlenül csóválta a fejét és vigyorgó arccal vágta a szemembe: könnyebb hazudni, mint kukoricát kapálni. Igaza van - mondtam én - könnyebb hazudni mint kukoricát kapálni, de a hazugságnál van jóval könnyebb munka is, teszem azt az olyan könnyű, hiteflen, üres fejet rázni, mint a magáé.

Dr. Bajtay Mihály  
kir. gazd. főtanácsos.

## ADOMÁK.

### Az ok.

- Elhunyt János bátyánk, Isten nyugosztalja. Mi okozta vesztét, Erzsók?

- Az orvosi tudomány ölle meg, leltem.

- Hogy értelmezi azt, komámasszony?

- Hát nézd az öreg doktorunk negyvenkét esztendeig kezelte a hörghurut ellen és milyen szépen elvult mellette, még dolgozgatott is állandóan. Most oszt megkívánta az új doktort s amint ez kisütötte, hogy hektikás, hát menten megütötte szegény öregemet a guta.

### Kései üdvösség.

- Szegény Varju! Egész életén át nyomorgott, koplalt és most vette magához az Ur, amikor a duszgadzag magtalan nagybátyja alól is ráncigálják a lepedőt.

A legtöbb koldussorsu embernek az a végzete, hogy amikor már nádszállal mérik, akkor pislogat felé a jószerencse.

### Praktikus szempont.

- Bernáfkám! Mit kinlódssz te festézzettel, szobrászattal, amikor nem vagy rászorulva s ha, mint egyetlen gyermek, mester-ségemet folytatod, uri existenciát biztosíthatsz magadnak, autón járhat, versenystállóí tarthatsz és akár mindennap irathatsz magadról minden újságba dicshymnusokat.

- Ezt te, apám, nem érted. Eladdig alig alkotam valamit és máris beirtam nevemet hazánk művészet-történetébe s fognak még emlegetni Európaszerte.

- Nagyon szép gyermekem, de lásd, én csak kékfestő vagyok és nevem, hirem világraszóló és a magamszerzte vagygon révén akár lovasszobrot készíthetetek magamról; tehát mit kinlódssz te különb hirnév szerzésen?

### A kis bajkeverő.

Kondoktor: Nagysága! Hány éves a kis fiu?

A mama: Három és fél, kaulaz ur.

Ferkó gyerek: De csak a vonaton. A földön négy esztendő vagyok.

### Borsszemek.

A leszűrt bölcsesség talán tisztább, de bizony nem bölcsőbb.

## Népünnepély.

A „Levente Egyesület“ f. hó 3-án, vasárnap Népünnepélyt rendez a sportpálya javára.

Mindenki ott legyen!

Mindennemű nyomtatványokat izléses ésszép kivitelben olcsón, gyorsan és pontosan készít a

**„HUNGÁRIA“**  
KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET

Petőfistér 2, GYOMA Petőfistér 2.

**Az első népművelési est.**

A gyomai népművelési bizottság az első előadását a 13 aradi vértanu emlékének szenteli. Az ünnepély az Apolló mozi helységében este 6 órakor lesz megtarva. Ünnepi szónok Domokos János tanító ur lesz.

**Világ események****Franciaország.**

A győző Franciaország is odajutott, hogy redukálnia kell a hivatalait és nagyszámu tisztviselőt kell elbocsátania. A minisztertanács a különböző miniszteriumok körében ejtette meg a fakarakossági intézkedéseket.

**Hollandia.**

Vilma hollandiai királynő megtartotta a szokásos trónbeszédét. Bejelentette, hogy a népen az adókievés terén segíteni akar, mert nagyok a terhek.

**Csehország.**

A jugoszláv repülőraj 5000 kilométeres körrepülő turára indult. A startnál a repülőraj egyik cseh gépjé összeütközött a jugoszláv repülővel, melynek több halálos áldozata lett.

**Magassági rekord repülőgéppel.**

Callizo francia aviatikus 12.800 méternyire emelkedett föl a repülőgéppel s abban a szédtő magasságban 5 óra hosszat tartózkodott. Ez az eddig elért magasságok között e téren a legnagyobb.

**Japán.**

Óriási ciklon pusztított a Sachalin sziget partvidékén s azt teljesen elpusztította. Nyolc japán gőzös elsüllyedt.

**Földrengés, ciklon.**

Bécsben, valamint Alsó-Ausztriának legmesszebb eső pontjain erős földrengést éretek. Ugyancsak érezték a földrengést Sopronban is, ahol a két erős lökés a városháza harangját is megkondította.

**GYOMAI PIACI ÁRAK:**

**Gabonapiac:** Buza 325, rozs 000, árpa 160, zab 160, tengeri szemes 180, csöves 100 ezer korona mázsánként.

**Husárak:** Marhahús 16, borjúhús 24, sertéshús 24, juhús 20, szalonna 24-26, zsír 26, kolbász 32 ezer korona kilogrammonként.

**Tejtermékek:** Tej 3000, tejfel 16-18.000 K. literensént. Ichénturó 4-6000, vaj 40-45.000 korona kilogrammonként.

**Baromfi és tojás:** Csirke párja 55, tyúk drb.ja 40, Kacsasóvány párja 60-70, Liba sóvány drb.ja 90-100, Kacsakövér 20, Liba kövér 25, Pulyka 14 ezer korona kilogrammonként. Tojás drb.ja 1400 korona.

**HIREK**

**Istentiszteletek.** A ref. templomban szept. 26-án d. e. fél 9 órakor prédikál Palotás István ref. lelkész. Az ágostai evangélikus templomban délelőlt 9 órakor magyar nyelvű Istentisztelet tart. Feiler Ernő lelkész. Aróm. kath. templomban reggel 9 órakor istentisztelet evangélium magyarázattal, tartja Csemay Géza plébános. D. ú. 3. órakor Iyánia.

**Személyi hír.** Kerületünk fardhatatlan képviselője dr. Zeolke Antal az elmúlt héli elején 2 napon át Gyomán és Endrődön tartózkodott közönségünk ügyes-bajos dolgainak intézése végett.

**Egyházi közgyűlés.** A békésbányai ref. egyházkerület október hó 5-én, Hódmezővásárhelyen tartja közgyűlését, melyen Harsányi Pál ref. esperes elnököl.

**Felhívás a szereplőkhöz.** A népművelési bizottság felkéri mindazokat, akik a népművelési előadásokon szavallattal, énekkel, vagy zenével szerepelni óhajlanak, szereplésüket jelentsék be Tóth József urnál a népművelési előadások rendezőjénél. Árvaház földszint.

**Zeneestet rendez a jegyzőikar.** Gyoma és Endrőd járás köztisztviselőiben álló jegyzőikara a közeljövőben nagyszabású zeneestet rendez az országos jegyzői árvaház javára, Murgács és Gyökössy nagynevű művészek felléplével.

**Hol esik a legtöbb és a legkevesebb eső.** A világon a Csendes Óceánban fekvő Havai szigetsorozat egyik helyén esik, ahol évi átlagos csapadékmennyiség 14.000 mm. Ez annyit jelent, hogy ha a víz megállana a földön és nem folya le, akkor 12 méter magas vízréteg borítaná a talajt. Legkevesebb eső pedig Délamerika Chile államára egyik helyére jut, ahol esik évenként 5 mm. Itten 10 év alatt alig észleltek esőcseppeket.

**Cigányzene a moziban.** Az Apolló mozi vasárnapi filmelőadásán cigányzene szórazokoztatta a néző közönséget. A gyönyörűen kivilágított teremben mindenestre kellemesebben érezte magát mindenki. Örömmel vesszük ezt az újítást, a heli szórazokozásaink ezzel lökéltesbedtek.

**Magánménévizsgálat Gyomán.** A hármás bizottság Gyoma községben tartandó magánménévizsgálat határidejét 1926. okt. 8-ának d. e 9-órájába állapította meg.

**Uj református templom.**

Az ősi nagy hódmezővásárhelyi református egyház hatodik református templomát építette fel az elmúlt nyáron. A gyönyörű templom felszentelését Harsányi Pál esperes fogja végezni október hó 17-én.

**A Kettős Körös Armenesítő Társulat.** Békében közgyűlést tartott, melynek tárgyszorozatából kiemeljük a társulat kezelése alatt levő Gyulától Gyomáig tartó élővízesatorna, Fehér-Kettős és Hármás-Körösök halászati jogának bérbeadását. A közgyűlés úgy határozott, hogy lenli medenceék hálászati jogát 5 szakasyra osztva, november hóban árlejtésen fogják bérbeadni.

**Olvasó közönségünk figyelmébe.** Kapunk helyszüke miatt a „Helvétziai vallástételt tartó Gyomai Eklézsia” című tárcánk folytatását a jövő heli számunkban hozzuk.

**Magyarország takarmánytermése 1925-ben.** Békeévekben egy kat. hold rétről átlagban 20 q. szénát gyűjtöttek; 1925 évben ez az átlag 19,5 q. volt. Az árpa és a zab kat. holdankint termésátlaga teljesen békebeli szintén áll, ezeknél csak a learatott terület nagysága kisebb, mint a békeévekben. A főbbi takarmányféléknél, a fengerit kivéve, a learatott terület nagysága nagyobb a békeévek hasonló adatánál, a termésátlag nagysága 1925-ben 25 százalékkal, a kat. holdankint termésátlag pedig 18 százalékkal multa felül az 1911-1915. évek átlagát.

**Nyilvános versenytárgyalást hírdet** az államrendészeti szervek szegedi élelmiszerüzeme a Baja, Kiskunfélegyháza, Békéscsaba és Gyula városokban felsülendő évi 50.000 45.000, 60.000 és 50.000 kilogr. mm kenyérmennyiségre. A versenytárgyaláson résztvenni szándékozók a szükséges tudnivalókat a kereskedelmi és iparkamaránál beszerezhetik.

**Megszűnt az ebveszttség.** Gyoma községben uralkodott ebveszttség megszűnt, ezért a járási főszolgabíró ur az ebzárlatot feloldotta.

**Betonjárda készül több községben.** A kifűnően bevált gyomai betonjárda mintájára több község épít most hasonló rendszerű járdát. Dobo, Endrőd és Köröstáresa községek a helybeli Wagner Márton Fiai céget bízták meg az utak elkészítésével. Mindenestre öröndetes, hogy Gyoma község egyik igen szakképzett és szolid, föllélenül megbízható cégje kapta ezt a rendelést, akinek precíz és kifűnő munkája közismert.

**Gazdasági hirodó.****A gyümölcsvédekezés eljárás.**

1. Lombhullás után a fa koronájában látható hernyófészkeket, főntszáradt lombot és gyümölcsöt (mumiákat) száraz galyakat, gondosan eltávolítjuk. Drótkelével a fa törzsét és vastagabb ágait alaposan lekeféljük, hogy a mohák és elválófélben levő kéregrészek eltűnjenek. Az összes hulladékot és lombot gondosan összegyűjtjük és mélyen elássuk vagy elégetjük. A fa törzse körül a talajt egy ásónyomra megforgatjuk.

2. Ezután kivétel nélkül az összes gyümölcsfaneveket 10 százalékos Enda gyümölcsfakarbolineummal megpermetezzük. Semmi esetre a törzseket be ne meszeljük, ez káros és rossz elterjedt szokás. A fagy ellen csak ritkán véd, ami miatt tulajdonkép a meszelés szokásos, a rovarkártevőknek pedig semmit sem ár, a fa kérgét pedig repedezteté teszi, míg ellenben a gyümölcsfakarbolineumpermetezés által a fa kérgé kisimul, megijfodik, a moha kipszítul és az áttelelő rovarok, bogarak, alcák, peték tönkremennek. A fa környékén levő kerítéseket, karókat szintén meg kell permetezni. Szilvafákat 15-20 százalékos oldattal permetezzük.

Minden gazda, aki még ezen költségektől és a többszöri permetezés munkájától is irólózik, minden körülmények között legalább azt tegye meg, hogy a tisztogatási munkálatok után összes gyümölcsfáit egyszer 10 százalékos Endával permetezze meg, a sebhelyeket Almolával kenje be és az alma és körtefáit virágzás után kétszer Arzollával permetezze. Ennél kevesebbet nem tehet, mert a kevesebb munka eredménytelen lesz, pénzpocsékolást jelent és az eredménytelenség miatt a lovábbi munkától elriasztja a gazdát. Ennek következménye csak az lesz, hogy gyümölcsöseink, úgy mint idáig, csak sinylődnék, ami kevés termés pedig lesz az foltos, férges és piacképtelen és csak olcsó áron elkötyavetyélhető. Magyarországnak és minden egyes gazdának pedig arra van szüksége, hogy sok, szép és drága pénzen értékesíthető gyümölcsöt termelhesse.

Rákóci-ut 645. számú Csapó János-féle ház és Csepűskerti 1200 négy-szögöl föld örökáron eladó. Értekezni lehet Papp Zsigmondné Rákóci-ut 644 számú házánál.

Lechnitzky Lajos Gyoma, Endrődi-ut 1099 egy szoba, konyha és speizos lakást keres nov. 1-i beköltözésre.

# Sport.

## GyMTE-GySC 4:2 (1:2).

Bíró: Frankel.

A fél 4 órára kilüszött mérkőzés a leventegyakorlat miatt csak 4 órakeres kezdetét az alant csapat felállításokban:

GyMTE: Pfeiffer - Rozsnyai, Kruchió - Papp, Tandí, Tóth - Hainfarth, Kovács, Szilágyi, Mayer, Gecsei.

GySC: Eke - Fekete, Lach - Kóródi, Papp, Kiss - Jenei, Bogorin, Gaál, Szőke, Barna.

Megejtett sorsolásnál GySC választ kapta, a GyMTE pedig kézd, de lefutásuk taccsra megy. Változatos mezőnyjáték folyik. Hol egyik, hol másik kapu forog veszélyben, de a csatárok a helyzeteket nem bírják kihasználni. A 10. percben 30 méteres szabadugrás a GySC ellen. Eke kifut rá, de nem éri el, s a szemfüles Szilágyi a labdát az üresen maradt kapuba nyomja. Kezdés után a GySC támad. A két gyors szélső a legszebb helyezeket dolgozza ki a belsőknek, de ezek egy cseppet sem érlelyesek. Mindazáltal a kiegyenlítő gól a 20. percben, egy kapu előtti kavarodásból Bogorin révén megszületik. Gól után is a GySC marad frontban, míg a GyMTE csak szórványos lefutásokkal kísérletezik, de ezen lefutások nagyon veszélyesek és Ekénck sokszor kell bravurosán közbelépnie. A 28. percben Jenei, Tóthot kicselezve lefut és szépen bead. A labda a sok ide-oda való tologatás után Gaálhoz kerül, ki lapos lövéssel gólt rug. A vezetőgól elérése után a kék fehérek tovább támadnak, de a lelkesen dolgozó GyMTE védelem, élén Marcival a legnehezebb helyzetet is tisztázza, s így az eredmény nem változik.

Szünet után a közönség jórésze az első félidőbeli játékhoz mérten GySC gólokat vár, de azok a csapat lazálása miatt elmaradnak és helyette a zöld fehérek vezetnek veszélyes támadásokat Eke kapuja ellen. A 20. percben a GyMTE, Szilágyi révén, kinek helyezelt lövése hálót ér, az állóhelyesek fűlsikeitő lármája mellett ki-

egyenlítő. Az adott gól felvillanyozza a GyMTE-t és fokozatosan támad. A 28-ik percben a GyMTE szabadugrást ér el, melyből Hainfarth, a hibásan kiszaladó Eke mellett a vezetőgól berugja. A GySC hatalmas elánal veti magát a küzdőlembé, a kiegyenlítéslevegőben lóg, de Bogorin éles lövése a felső kapufáról lepattan, azt meg a bekkék tisztázzák. A 36. percben, hogy a vereség még szégyenteljesebb legyen, megvan az utolsó gól Tóth révén, kinek messziről leadott lövése egy fű zombiktól folsot kapva, a meglepelt Eke fölött nyílegyenesen repült a hálóba. A GySC ezek után hasztalan támad, mert az eredményen még csak szépíteni sem tud.

A mérkőzés levezetésére kiküldött bíró: Frankel, végig kezében tartotta az izgalmas menélű és helyel-közél durvaságba menő mérkőzést.

## PUBLIKÁCIÓ.

A GYOMAI UJSÁG kapható GYOMÁN: Bleier Manó lapárusitónál, rikkancsánál, a Kultura könyvkereskedés, Nagytőzsde, Katona Gyula, Sipos Sándor, a Hangya és Schwarcz Ferencz Endrődi-uti, a Fogyasztási Szövetkezet Berényi-uti, Honti Antal Selyem-utcai, Weinberger Rózi Deák Ferenc-uccai üzletében (Schwarcz József-féle ház), ENDRŐDÖN pedig özv. Hrabovszky Lajosné és Sztanyik Lajos üzletében és Balogh István vendéglőjében. Megrendelhető Bleier Manó lapárusitónál, Petőfi (Árva) ucca 789 aki hirdetések is felvesz.

Malom ucca 1620 sz. alatt egy butorozott szoba két fiatalembernek esetleg kosztal kiadó.

Egy ügyes rikkancsot felvesz a GYOMAI UJSÁG, AZ EST, MAGYARORSZÁG és PESTI NAPLO árúsítására BLEIER MANÓ Petőfi ucca. Fizetés havi 600.000 korona és 5 százalék. Rikkantak és hadi-özvegyek előnyben részesülnek.

Gaál Imrénék a Hosszuzugi 2 hold kaszáló földje örökön eladó. Venni szándékozók vizjárta páskumi tanyáján jelentkezzenek.

Haszonbérbe kiadó különbejárta szoba-konyhás lakás, gyermektelen házaspárnak. Megtekinthető Kossuth Lajos utca 748 hsz. alatt.

Minden, a GYOMAI UJSÁG-ban közzölt publikáció a közszégházban is kihirdettetik annyiszor, ahányszor a publikáció közzöltetik.

Eladó a Malom utca 1633 számú ház. Értekezni lehet ugyanott.

Kohn Gyula bádogos Gyoma, Endrődi-ut 1100. szám nagy fürdőkádát 400.000 koronáért, épületmunkát, ugyszintén javításokat a legpontosabban és legjutányosabban készil.

Két ügyes fiu tanulónak felvétetik Kiss János kárpitosnál Gyoma, Horthy Miklós ut 1238.

Házasulandók figyelmébe! Lakodalmakra kölcsönözök tányérokát, edényeket és poharakat. Továbbá meglepő olcsó árban lehet kapni üveg és porcelánárut, fehér tányérokát 4500 K-tól 7000 koronáig. Tandler Sándor, Endrőd.

HUGYECZ LAJOS lakatosmester Gyoma. Temető ucca 572 elvállalja takaréktűzhelyek és sírkerítések készítését és javítását, kályhák Charlotte bélelését és minden e szakmába vágó munkát. Takaréktűzhelyek, berakott sparhelekhez ajtók, sütők, rámak, vaskemenceajtók a leggyyszerűbbtől a legjobb kivitelig állandóan raktáron. Fürdőszoba berendezéseket szakszerűen készil, javil és szerel. Költségvetéssel díjmentesen szolgál. Minden nála készilte munkáért jótállást vállal. Kedvező fizetési feltételek.

BEZZEGH JÁNOS órás és ékszerész Endrőd, Nagy-ut 26, Hornok-féle ház, óra és ékszerjavításokat a legpontosabban jótállás mellett vállal. Raktáron tart pontosan szabályozott inga, fali és ébresztő órákat, ugyszintén zseb-órákat. Tört aranyat vagy ezüstöt a legmagasabb napi áron vesz. Nagyobb javításokért házhoz megy.

Butorok. Tele sima és tőmör hálók, ebédlők, festett butorok, dió, eper és bükkfa kihuzós ebédlő asztalok, modern bükkfa és hajlított székek állandóan raktáron vannak Vataf Gábor motorerőre berendezelt asztalos iparilepén Gyomán, Kossuth Lajos ucca 737 szám. Ugyanott épületasztalos munkák jutányos áron megrendelhetők.

Uj lánchorona és fogasborona legjobb kivitelben, legolcsóbban beszerezhető Józsik István kovács mesternél Gyoma. Deák Ferenc-ucca 364.

BOHN M. és TÁRSAI békéscsabai gözlelglagyrának hornyolt cserép gyártmányainak lerakata Gyomán GROSZ ZOLTÁN fakeskedő vasuti telepén, Endrődön a fatelepen. Eladás gyári árban kedvező fizetési feltételek mellett a cég gyomai és endrődi irodájában.

Papp Vazul ócskavas, használt butor és fémerkeskedő, Gyoma, Jókai M. (Dohány)-ucca 838. Tudalja a nagyérdemű közönséggel, hogy nála a legjutányosabban árban lehet kapni szuszter, szabó és női varrógépeket, zongora, gramofon és hegedű, szecsavagó, daráló, egy szobabeli butor, sublót, gyermekágy, mázsák, hintóféderek, ajtók ablakok, kerítészszámok, függők és asztallámpák legnagyobb választékban, kis kézikocsi, ruganyos vaságy, hősér járgány, sparhelt, kályha, esztergált függönytartó, drótkerítés bármilyen méreben. Az eladott áruk értéke gabonában is fizethető. Ugyanó vesz mindenféle ócskavasat, rezeit, ólmot, cinket, törött gépeket, hasznavehellen rádiókat, rongyot, csontot, suhadarabot és bármilyen üvegeket. Könyv két lovas stráfkocsián mindennemű kisebb fuvarokat olcsó díj-szabás mellett vállal.

Elmaradt tankönyveket pontosan és leggyorsabban a

## KULTURA

könyv- és papirkereskedés szerez be. Ugyanott író és rajzszerék, füzetek, iskolai és irodai szükségletek a legjutányosabban kaphatók. A legmodernebb írótól összeállított

## kölcsönkönyvtár és divatlapok kikölcsönzése

áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Hirdessen lapunkban! Ha hirdet, biztos a siker.

1926 Pk. 1717 számhoz.  
1926 vgh. 1174 szám.

## Árverési hirdetés.

Dr. Tardos Gáspár gyomai ügyvéd által képviselt id. Varga Péter javára 5,000.000 Kor. kövelelés és járuléka erejéig a gyulai kir. járásbíróóság 1926 évi 1201/3 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1926 évi július hó 24-én lefoglalt 20,000.000 K. becsült ingóságokra a gyomai kir. járásbíróóság fenti számú végzésével az árverés elrendellettén, annak az 1908. évi XLI. t. cz. 20 §-a alapján fenntirt, valamint zálogjogot szerzett más foglaltatók javára is a végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében Gyomán az Ádám féle gőzmalomban az Endrődi-uton leendő megtartására határidőül 1926 évi október hó 14 napjának délután fél 5 órája tüzezik ki, amikor a bíróság lefoglalt dinamó s egyéb ingóságokat a legfőbbtel igérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is el fogom adni.

Békéscsaba, 1926 szept. 20.

DANCZ FERENC  
kir. bírósági végrehajtó.

Kitűzési díj 80.500 korona.

# BÁCSY ÉS TÁRSAI BANKHÁZA GYOMA

(Érdekközösségben a Békéscsabai Takarékpénztár Egyesülettel, Békéscsaba.)

Igazgatók: BÁCSY GÉZA, KOVÁCS LAJOS főpostamester, VASS GÁBOR, ügyész: Dr. CHRISTIÁN KÁLMÁN

Tudomására hozza az érdeklődőknek, hogy a javuló pénzvizonyok folytán előkelő bankösszeköttetései révén módjában van ugy rövid, mint a hosszú lejáratu váltókölcsönöket bármely összegig igen kedvező feltételek mellett a leggyorsabban folyósítani.

Tőkekamattörlesztéses 35 éves jelzálog kölcsönöket 8.8 %o-ó évi részletek mellett bármely összegig folyósít. Betétekre, melyek felmondás nélkül bármikor kivehetők, legmagasabb kamatot fizeti. Bővebb felvilágosítás a BANK helyiségében a nap bármely szakában nyerhető.

**Iványi Aladár és István** gyomai cég malmaiban és terménykereskedésében mindenkor a nagyközönség legjobb, leggyorsabb és legelőzékenyebb kiszolgálását tartja kötelességének. – Mielőtt gabona termését értékesíti keressen fel bennünket. **BERAKTÁROZÁST DIJMENTESEN ELFOGADUNK.**

## A Gyoma—Endrődi Autóbusz vállalat

értesíti a közönséget, hogy **október hó 4-től az éjjeli azaz este 11 ó. 20 perckor** Endrődről induló és Gyomáról **hajnali 2 ó. 20 perckor** induló járatok belesznek szünetre. E helyett **reggel 6 órakor** indul Endrődről a Békéscsaba-felé menő vonathoz.

## Autóbusz menetrend GYOMA és ENDRŐD között.

### GYOMÁRÓL INDUL:

|          |        |         |
|----------|--------|---------|
| hajnal   | 4 óra  | 30 perc |
| hajnal   | 5 óra  | 30 perc |
| hajnal   | 6 óra  | 30 perc |
| délelőtt | 9 óra  | - perc  |
| délelőtt | 10 óra | - perc  |
| délután  | 1 óra  | - perc  |
| délután  | 2 óra  | 20 perc |
| délután  | 6 óra  | - perc  |
| délután  | 7 óra  | 15 perc |

### ENDRŐDRŐL INDUL:

|          |        |         |
|----------|--------|---------|
| hajnal   | 5 óra  | - perc  |
| hajnal   | 6 óra  | - perc  |
| délelőtt | 8 óra  | - perc  |
| délelőtt | 9 óra  | 20 perc |
| délelőtt | 10 óra | 30 perc |
| délután  | 1 óra  | 20 perc |
| délután  | 3 óra  | - perc  |
| délután  | 6 óra  | 20 perc |
| este     | 7 óra  | 40 perc |

**FELTÉTELES MEGÁLLÓHELYEK:** GYOMÁN, Kossuth L. u. gróf Tisza István u. sarok, Piac-tér rendes megálló, Ártézi-kut, Hangya főútlelet, Vágóhid, Iványi malom. – ENDRŐDÖN: Napkeleti vendéglő, Kórház, Kondorosi-ut, Piac-tér. – Külön menetekre autó, a soffőrnél rendelhető.

**Menetjegy nappal 1 pengő, éjjel 1.50 pengő, csomagjegy 50 fillér.**

A léniákkal aláhuzott menetek hivatalos és állandóan fenntartott menetek, míg az alá nem huzott menetek az AUTÓBUSZ VÁLLALAT által ideiglenesen fenntartott menetek.

Október 4-től az autóbusz csak a táblákkal megjelölt rendes és feltételes megálló helyeken fog megállni, kérik a nagyérdemű közönség ehhez alkalmazkodni.

## A TISZAVIDÉKI HENGERMALOM ÉS TÁRHÁZ R.-T.

buzáért mindenkor a legmagasabb napiárat fizeti, búzát beraktározásra minden mennyiségben díjtalanul átvész és búzát (beraktározottból is) bármikor azonnal **becserél.**

ÁRPÁT és TENGERT megdarál, illetve friss darával azonnal **becserél.** — Városi buza bevásárlóhelye: **BÁCSY ÉS TÁRSAI BANK** cégnél van.

Városi lisztelárusítóhelyen: Gyomai Nagy Áruház, Klein Vilmos R.-T. üzletében mindenfajta örlemény bármilyen mennyiségben **kapható.**

Buzát, csővestengerit, heremagot és tökmagot a legmagasabb napiáron vesz

**SCHWARCZ DÁVID**  
az Angol-Magyar Bank megbizottja.

**RAKTÁR:**  
Ehrmann háznál és a vasutnál

## Figyelem!

A nagylaposi uradalomban szánló 60 HP. motor-ekéinkkel vállalunk

**bérszántást**  
előnyös feltételek mellett.

A szántási díj fele, gyalog napszámban is törleszhető.

Szántani óhajtok jelentkeznek a nagylaposi uradalom intézőjénél.

## MŰTRÁGYA

18 százalékos szuperfoszfát, kedvező fizetési feltételek mellett, waggon-tételekben gyári áron,

**Wagner Márton Fiai**  
fakereskedőknél Gyomán és Mezőberényben beszerezhető.

Árak és feltételek ugyanott megtudhatók.

## NÉMET- FRANCIA

nyelv és zongora tanítást vállalok.

Cím és feltételek a kiadóhivatalban.

Egy jó házból való,  
IV. polgárit végzett  
**ÜGYES FIÚ**

**TANULÓNAK**  
felvétetik a  
„HUNGÁRIA“  
könyvnyomdában  
GYOMÁN.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

**WAGNER MÁRTON**

Lapkiadó:

„HUNGÁRIA“

könyvnyomdai műintézet.

Mindennemű nyomtatványokat izléses és szép kivitelben, olcsón, gyorsan és pontosan készít a

**„HUNGÁRIA“**  
KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET

PETŐFI-TÉR 2. **GYOMA.** PETŐFI-TÉR 2.